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ВСТУП

Актуальність дослідження. Питання щодо забезпечення прав і свобод людини та громадянина, складовою частиною якого є забезпечення прав учасників кримінального провадження, на сьогодні є найважливішою проблемою як внутрішньої, так і зовнішньої політики усіх держав світу. Треба зауважити, що саме рівень забезпечення прав і свобод особи, а також умови, що дозволяють їх впровадити до життя є першочерговими критеріями, за яким оцінюється рівень демократичного розвитку кожної держави та суспільства загалом.  Інститут захисту законних прав та інтересів свідка становиться досить актуальною темою в Україні, так як в останні роки наша держава переорієнтовується на світові стандарти у відношеннях з особистістю. Досвід іноземних держав, щодо захисту свідків у кримінальному провадженні,  являє собою значне підґрунтя для подальшого розвитку та модернізації цього інституту в нашій державі. 
Участь різних суб'єктів у кримінальному процесі, як носіїв певних прав і обов'язків, дозволяє їх розподілити на певні групи. Зокрема, свідок відноситься до групи, яка об'єднує осіб, які залучаються до процесу для сприяння вирішення справи. Згідно зі ст. 65 Кримінального процесуального кодексу України  (далі – КПК України) свідком є фізична особа, якій відомі або можуть бути відомі обставини, що підлягають доказуванню під час кримінального провадження, і яка викликана для давання показань. Питання, яке потребує ретельного дослідження, стосується саме правого статусу свідка в кримінальному процесі, використання його показань як джерела доказів при розкритті злочинів, розслідування та розгляду кримінальних справ.
Розвиток наукових поглядів на правові імунітети, тенденції сучасного розвитку права в умовах сучасного світу свідчать, про подальше застосування правових імунітетів у процесі створення особливого правового статусу суб’єкта права, вимагає однозначного визначення форм проявів правових імунітетів.
Зараз перед Україною стоїть питання приведення національного законодавства у відповідність до міжнародних та європейських стандартів у сфері захисту прав людини. Одним з важливих аспектів цієї роботи є забезпечення та захист прав свідків, надання їм належної державної підтримки, що повинна включати кваліфіковану юридичну, соціальну та психологічну допомогу.
До авторів які вивчали та досліджували  інститут  захисту  законних прав та інтересів захисту свідків,  відносяться: М. І. Бажанов,                    О. В. Белькова, Т. В. Варфоломеєва, В. І. Галаган, Ю. М. Грошевий,                 О. О.  Зайцев, О. В. Капліна, Т. В. Каткова, П. В. Кучевський,                           М. М. Михеєнко, Г. М. Міньковський, О. В. Панчук, Р. Д. Рахунов,          В. І. Смислов, С. М.  Стахівський, В. М. Тертишник, М. Л. Якуб, та інші. 
Сьогодні правова система України перебуває у стані реформування, що зумовлюється побудовою демократичної, соціальної і правової держави, як закріплено у ст. 1 Конституції України. Пріоритет та всебічний захист прав і свобод особи повинні стати основними принципами та напрямками розвитку для такого типу держави. Конституцією України до найвищих соціальних цінностей віднесено людину, її честь та гідність. Відповідно до ст. 63 Конституції України особа не несе відповідальності за відмову давати показання або пояснення щодо себе, членів сім'ї чи близьких родичів, коло яких визначається законом. Зараз є досить актуальною реалізація таких конституційних положень, ретельна деталізація та поліпшення існуючих норм у галузевому законодавстві, зокрема у кримінально процесуальному. Особливо треба звернути увагу на усунення окремих протиріч у нормативному врегулюванні зазначених вище положень.
Мета і завдання дослідження. Метою є аналіз основних форм захисту законних прав та інтересів свідків, як в нашій державі, так і за кордоном, шляхом розгляду законодавства, яке регулює це питання.  Для досягнення зазначеної мети передбачається вирішення наступних завдань:
 - визначити поняття прав та законних інтересів свідка, як одного з учасників кримінального процесу;
- сформулювати форми захисту свідка, зокрема надання правової допомоги свідку;
-  дослідити поняття та форми імунітету свідків;
- окреслити осіб які володіють імунітетом свідка, розглянути механізм забезпечення безпеки  свідка та членів його родини;
- розглянути  порядок застосування імунітету свідків;
- провести аналіз становлення, розвитку та визначити актуальні проблеми законодавства щодо захисту прав та законних інтересів свідків.
Об`єктом  дослідження є суспільні відносини, які виникають в сфері кримінального процесу у зв’язку із залученням свідків у кримінальне провадження, а також шляхи  та форми захисту законних прав та інтересів свідка. 
Предметом дослідження виступають правові норми, які регулюють правовідносини, що виникають в кримінальному процесі, суб’єктом яких виступає свідок, і визначають його правовий статус. Національне законодавство, зокрема КПК України 2012 р., а також міжнародні договори, угоди та ін.
Структура  роботи. Дипломна робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять 6 підрозділів, висновків, списку використаної літератури. Загальний обсяг дослідження складає 90 сторінки, з яких: 81 сторінки – основний текст роботи, 9 сторінок – список використаної літератури. 



ВИСНОВКИ

В умовах активізації злочинного світу питання захисту учасників кримінального процесу від фізичного та психологічного впливу набули особливої актуальності не тільки в країнах західної  Європи, а також і в Україні.
Сьогодні захист свідків розглядається як найважливіший інструмент протидії організованій злочинності, у сфері корупційних діянь, наркобізнесу, у випадках коли йдеться мова про посягання на життя і здоров'я громадян  і в багатьох країнах світу організовані спеціальні програми для цієї мети або прийнято законодавство про заснування програм захисту та надання свідоцького імунітету.
На підставі проведеного в дипломної роботі дослідження за темою:    “Національний та зарубіжний досвід захисту законних прав та інтересів свідків у кримінальному провадженні” були зроблені наступні корисні для науки кримінального процесуального права, національного законодавства та практики, висновки:
1. Дослідивши місце та роль одного з учасників кримінального провадження – свідка, дійшли до висновку, що свідок незамінний учасник  у кримінальному провадженні, який не має особистого інтересу в кримінальній справі, виконує допоміжну  роль, однак без якого фактично нездійсненна жодна кримінальна справа. Свідок в кримінальному процесі є важливим явищем, оскільки саме ця особа є основним носієм доказової інформації. Свідок як учасник кримінального провадження, має чітко визначений кримінальний процесуальний статус, відповідно наділений певними процесуальними обов'язками та визначеними процесуальними правами, він може бути притягнутий до кримінальної відповідальності в випадках, передбачених КПК України та КК України. 
2.  Проаналізувавши національне законодавство, нормативні-акти зарубіжних країн щодо “імунітету свідка ˮ, слід зазначити, що це права особи, окремих осіб на звільнення від виконання деяких обов'язків закріплених у КПК України, а також забезпечення визначених законом осіб, певними гарантіями з боку держави. Особи, які наділяються “імунітетом свідка ˮ перелічуються в КПК України, а також у Законі України “Про забезпечення безпеки осіб, які беруть участь у  кримінальному  судочинстві”.
3. З метою забезпечення активного та сумлінного виконання учасниками кримінального провадження, зокрема свідків, своїх обов`язків щодо сприяння у досягненні завдань кримінального провадження,  державі необхідно створити надійну систему гарантій  прав громадян, осіб які є безпосередніми учасниками, яка має спиратися на засади кримінального провадження.
3. Для зменшення, а в майбутньому викорінення випадків відмови свідків від своїх свідчень, зміни і дачі завідомо неправдивих показань на користь обвинувачених або підсудних, державам треба створити ефективний механізм захисту та сприяння безпеки особам, які допомагають слідству в його задачах та цілях.  Для того щоб свідки не залишалися  незахищеними перед реальною загрозою, і щоб в них не з`являлась потреба  йти на угоду зі своєю совістю і  віддавати переваги збереженню власного життя, членів своєї сім'ї, рідних і близьких, державам слід співпрацювати та сприяти поступовому формуванню єдиного дієвого міжнародного підходу до захисту свідків,  а також було би доречним створити єдиний фонд, який би міг забезпечити фінансування Програм та засобів  захисту та сприяння безпеки.
4. Слушно  було би створення єдиного органу, який захищатиме осіб за Програмою захисту прав та законних інтересів свідків, але який буде відсторонений від розслідування злочинів (даний орган не повинен бути підконтрольним судовим органам та органам розслідування; цей орган повинен розробити базу, в яку б заносилися відомості щодо особи, до якої застосовується Програма, відносно якого розслідуваного злочину, хто здійснює захист, які нові анкетні дані застосовує особа тощо), укладати з особою, якій буде застосовуватися заходи захисту договір (контракт), в якому будуть викладені умови перебування під захистом.
5. КПК України в ст. 66 закріплені права та обов’язки свідка, але в КПК не має статті яка б регламентувала порядок роз’яснення цих прав та обов’язків, тому було би доречним доповнити КПК відповідними положеннями. А також  на нашу думку, у діючому КПК України потрібно визначити порядок роз’яснення свідку права на отримання правової допомоги адвоката, можливо навіть безкоштовної.
6. Програми захисту ефективно застосовуються у Сполучених Штатах Америки, Італії, Німеччині, Словаччині та інших зарубіжних  державах, хоча в їх законодавстві  є прогалини, але Україні, так як інститут захисту прав та законних інтересів свідків не має такого значного розвитку, слід переймати досвід таких країн та запроваджувати у національну систему.
Сьогодні Україна в силу об'єктивних причин не готова до прийняття і реалізації загальнодержавної програми захисту свідків, подібної до моделі Програми, що застосовується в США. Хоча основні риси для розробки, прийняття і застосування подібної програми в Україні вже накреслено й поступово застосовуються.
 Враховуючи досвід держав світу, можна виділити наступні позитивні заходи, які забезпечують ефективний захист осіб: 1) вичерпний перелік заходів, які б застосовувалися у відповідності до рівня небезпеки, 2) негайне реагування на застосування заходів захисту (не більше доби з моменту заяви особи про небезпеку, враховуючи перевірку даного факту), 3) перелік осіб, до яких обов’язково в разі погроз повинні бути застосовані заходи захисту, 4) орган, який забезпечує застосування захисту до особи, 5) спеціальні заходи захисту, які б застосовувались до різних категорій осіб, причетних до розслідування злочину на момент розслідування (виставлення охорони особи, житла, прослуховування телефону тощо), 6) вимоги конфіденційності інформації відносно застосування до особи Програми захисту (про застосування до особи заходів захисту повинні бути відомі двом сторонам: особі, щодо якої вирішується питання про застосування заходів захисту та органу, який забезпечує захист особи).
7. В Україні основними нормативно-правовими актами, які регулюють питання захисту та забезпечення законних прав та інтересів свідків є: Конституція України, КПК України, ЗУ “Про забезпечення безпеки осіб, які беруть участь у  кримінальному  судочинстві”, які намагаються відповідати міжнародним принципам та конвенція, які Україна ратифікувала та впровадила в національне законодавство. 
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